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Trăim într-o societate dominată de schimbare, cu impact asupra modului de viaţă 
şi de gândire al oamenilor. Societatea în care trăim este dependentă de comunicare; or, 
aceasta se impune ca condiţie şi necesitate a existenţei societăţii. Ritmul dezvoltării 
tehnologiilor în ultima perioadă, care susţin societatea informaţională, este accelerat 
de convergenţa noilor tehnologii ale informaţiei şi comunicaţiei şi a necesităţilor. În 
contextul schimbărilor globale şi din învăţământ, şcoala promovează o educaţie de 
calitate, iar finalitatea presupune ca elevii să gândească critic, să înţeleagă, să fie ino-
vatori, să ia decizii, să comunice eficient şi să relaţioneze.

În acest deceniu al secolului XXI se constată schimbări majore în comportamen-
tul şi relaţiile interumane generate de dezvoltarea tehnologiei digitale. Indiferent de 
frecvenţa şi intensitatea aplicării tehnologiilor de comunicare moderne, abilităţile de 
comunicare ale indivizilor sunt nişte factori importanţi pentru succesul în cadrul ori-
căror activităţi, procese. Conştientizarea avantajului tehnologiilor moderne în proce-
sul de comunicare la nivel instituţional a constituit premisa pentru noile direcţii de a 
valorifica utilizarea TIC în asigurarea interrelaţionării.

Este greu să ne imaginăm o lume fără comunicare – fără a şti ceea ce oame-
nii gândesc sau fără a ne împărtăşi propriile gânduri. Astfel, comunicarea este un 
proces esenţial de menţinere a legăturilor interumane, care stă la baza organizării 
sociale. Oamenii percep cuvântul „comunicare” ca pe un schimb de mesaje, idei, 
impresii între două sau mai multe persoane. În literatura de specialitate nu a fost 
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identificată încă o definiţie universală, valabilă pentru conceptul de comunicare. 
Diversitatea definiţiilor date comunicării şi caracterul lor incomplet a condus in-
evitabil la interpretări care produc suficientă confuzie. Comunicarea este definită 
de către majoritatea specialiştilor ca un proces prin care un emiţător transmite o 
informaţie receptorului prin intermediul unui canal, cu scopul de a produce asupra 
receptorului anumite efecte.

Comunicarea este un proces intenţionat de transfer de informaţie şi înţelesuri 
între indivizi, grupuri, niveluri sau subcomponente organizaţionale şi organizaţii în 
întregul lor [1, p.21]. 

Scopul comunicării este cel de informare, motivare, convingere, instruire, încu-
rajare, iar obiectivul comunicării este cel de creare a unei modalităţi prin care me-
sajele să fie receptate: auzite, citite, înţelese, acceptate. Din cele afirmate mai sus 
putem concluziona că comunicarea „este un ansamblu de acţiuni care au în comun 
transmiterea de informaţii sub formă de mesaje, ştiri, semne sau gesturi simbolice, 
texte scrise ş.a.m.d. între doi indivizi, numiţi interlocutori, sau, mai formal, emiţător 
şi receptor” [1]. 

În acest articol vom face referire la canalul comunicării – calea/mijlocul, supor-
tul de transportare şi distribuire a informaţiei. Canalele de comunicare sunt linii de 
comunicare reale sau imaginare, prin care se transferă informaţii. Totodată, atât emi-
ţătorul, cât şi receptorul au nevoie de mijloace de percepţie – coduri, limbi, dar şi de 
dispozitive tehnice.

Toate societăţile cunosc schimbarea socială – o modificare semnificativă în mo-
delele culturii şi în structura socială, care se reflectă în comportamentul social. Unele 
societăţi se schimbă încet, altele se schimbă mai rapid. Forţa motrice în schimbarea 
socială (un factor al schimbării sociale) îl constituie tehnologia, care duce la schimbări 
la nivel economic, în organizarea socială şi în comportamentul social şi interrelaţio-
nare, în consecinţă – şi asupta comunicării. Odată cu dezvoltarea societăţii mijloacele 
şi canalele de comunicare la fel au suferit schimbări: transferul natural de informaţii a 
fost completat treptat de către oameni cu modalităţi artificiale. 

Tehnologiile informaţionale/ mijloacele de comunicare electronice, a căror dez-
voltare a început în anii 50 ai sec. XX, oferă acces rapid şi eficient la informaţie. 
Colectarea, stocarea, organizarea, procesarea, prezentarea şi transmiterea informaţiei 
„în format electronic fără limite spaţiale sau temporale permite oamenilor accesul la 
datele dorite” [2, p.13], dar nu tinde, nicidecum, spre înlocuirea omului printr-o cyber 
maşină. 

Incontestabil, tehnologiile moderne influenţează dezvoltarea psihică şi, într-un 
mod deosebit, comunicarea. Comunicarea virtuală se deosebeşte de cea tradiţională şi 
reală prin lipsa prezenţei fizice şi a posibilităţii de a atinge interlocutorul. Prin Internet –  
reţeaua globală de calculatoare – se poate transmite vorbirea orală şi scrisă, precum 
şi imagini. În plus, canalele de comunicaţii electronice au rezolvat problema stocării 
mesajelor, ceea ce ne-a permis să intrăm într-o nouă etapă fără hârtie în dezvoltarea 
comunicaţiilor sociale. Comunicarea cu persoane aflate la distanţă, cu camera web şi 
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alte accesorii şi programe permite comunicarea în direct în timp real (chat, comuni-
care verbală), ceea ce a dus la transformări ale relaţiilor noastre cu ceilalţi. Motivele 
aderării la reţelele virtuale (Facebook, Yandex, Twitter etc.) în mare parte ţin de comu-
nicare, fie că au drept scop depănarea unor amintiri, a unor evenimente din trecut, fie 
că e vorba de noile colaborări care tind spre menţinerea unor relaţii cu perspectivă de 
viitor, toate se întrunesc în reţeaua virtuală şi în reţelele de socializare. Fără îndoială, 
tehnologiile actuale de comunicare influenţează comportamentul şi modalităţile de 
lucru ale majorităţii populaţiei din ţările economic dezvoltate. Mai mult, organizaţiile 
care se implică în comunicarea cu publicul, completează şi îmbunătăţesc formele de 
prezentare clasice prin folosirea unor sisteme electronice care au avantajul că sunt mai 
flexibile, pot avea părţi rezervate utilizatorilor interni sau deschise publicului larg, iar 
actualitatea este foarte facilă. Mijloacele TIC asigură un circuit al informaţiei, ele-
mente de conexiune inversă (feedback), de măsurare şi apreciere, precum şi elemente 
de evaluare a procesului de comunicare care au condus la anumite rezultate. Comu-
nităţile online au devenit şi o formă de comunicare suplimentară pentru persoanele 
care se cunosc în viaţa de zi cu zi. Nivelul de interacţiune şi participare a membrilor 
variază în funcţie de comunitate: de la adăugarea de comentarii la blog, forum ş.a. 
Astăzi asistăm la un proces de conexiune între şcolile din ţară, biblioteci, alte servicii, 
la un proces de răspândire a cunoştinţelor, de abordare a unui învăţământ personalizat 
şi a unei pregătiri de performanţe, ceea ce permite crearea locurilor de muncă şi dez-
voltarea infrastructurii telecomunicaţiilor [3, p.32-35]. 

Tehnocomunicarea produce reconfigurarea însăşi a individualităţii: omul integrat 
în reţea îşi capătă dubla funcţie – de emiţător şi de receptor. Rezultă că interactivita-
tea este acel mecanism prin care individualitatea se transformă, devenind instabilă, 
multiplă şi difuză. Anterior omul nu era decât un receptor disciplinat, care când se 
confrunta cu un mesaj îl putea accepta sau respinge (o carte, o emisiune televizată 
etc.). Astăzi lucrurile arată altfel: cel mai discret individ a devenit emiţător măcar 
prin manipularea opţiunii, care să-i permită trecerea de la o configuraţie de semne la 
alta. Prin urmare, putem afirma că modalităţile prin care societatea informaţională 
reformează gândirea umană generează o nouă viziune asupra cunoaşterii şi modifică 
substanţial caracterul comunicării interpersonale. În concluzie, se remarcă o depen-
denţă reciprocă între tehnologie şi schimbarea socială: astfel, afirmăm că rezultatul 
cunoştinţelor ştiinţifice a dus la schimbarea socială, care, la rândul său, contribuie la 
progresul tehnologic. Or, cunoştinţele ştiinţifice duc la progrese tehnologice care au 
ca rezultat schimbarea socială.

Asistăm în ultimele decenii la o serie de fenomene şi procese care caracterizează 
evoluţia societăţii umane în ansamblul ei. Societatea informaţională reprezintă o nouă 
etapă a civilizaţiei umane, un nou mod de viaţa calitativ superior care implică folosi-
rea intensivă a informaţiei în toate sferele activităţii şi existenţei umane, cu un impact 
economic şi social major. Aceasta permite accesul larg al membrilor săi la informaţie, 
un nou mod de lucru şi de cunoaştere, amplifică posibilitatea globalizării economice 
şi a creşterii coeziunii sociale [4, p.1]. 
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Societatea informaţională este societatea unde crearea, distribuirea, utilizarea, in-
tegrarea şi manipularea tehnologiilor reprezintă o activitate semnificativă economică, 
politică şi culturală. Principalii factori ai acesteia sunt tehnologiile informaţionale şi 
de comunicare digitale, care au dus la o explozie informaţională şi schimbă profund 
toate aspectele organizării sociale, inclusiv economia, educaţia, sănătatea, democra-
ţia. Oamenii care au mijloacele de a participa la această formă de societate sunt uneori 
numiţi cetăţeni digitali, definiţi de K.Mossberger drept „aceia care folosesc Internetul 
în mod regulat şi eficient”. Aceasta este una dintre numeroasele zeci de etichete care 
au fost identificate pentru a sugera că oamenii intră într-o nouă fază a societăţii. 

Societatea informaţională, în esenţă, este societatea care se bazează pe Internet. 
De asemenea, globalizarea este o consecinţă, cu prioritate, a Internetului. Deci, se 
poate spune că globalizarea este un fenomen specific societăţii informaţionale. 

Vom identifica câteva dintre caracteristicile comunicării în societatea informaţio-
nală, adică în cadrul societăţii în care comunicarea este în mare măsură intermediată 
de computer, iar gestionarea informaţiei, ca şi transformarea oricărei informaţii în 
informaţie digitizată transmisibilă pe Internet, este de asemenea facilitată. Trebuie de 
adăugat însă că în cadrul interacţiunii comunicaţionale mediate de computer nu doar 
mesajul şi sensurile ataşate lui sunt re-create de către mediul în care comunicarea are 
loc, ci chiar identitatea comunicatorilor este re-creată de către acest mediu. Spaţiul 
virtual este al unei morfologii a comunicării cu totul aparte [5, p.115].

În cadrul spaţiului virtual acţiunile noastre sunt continuu supravegheate prin mij-
loace informatice, actele noastre de comunicare (accesarea unor site-uri, de exemplu) 
fiind grupate pentru a ni se crea un profil comercial sau de altă natură, în funcţie de care 
anumite instituţii cu caracter comercial (sau, mai rar, chiar politic) îşi adaptează stra-
tegiile de piaţă, inclusiv oferta publicitară online. Drept urmare, ceea ce se întâmplă la 
nivelul societăţii - reţea, după cum o numeşte Manuel Castells, este nu doar o re-creare 
a mesajului, ci chiar o re-creare a participanţilor la comunicare, atât în ceea ce priveşte 
identitatea lor externă, cât şi cea internă, modul cum se privesc pe ei înşişi [6].  

În contextul noilor relaţii virtuale, al standardelor de competitivitate, apar noi 
semne de întrebare: Ce se va întâmpla cu diversitatea culturală? Nu va interveni o 
izolare a omului care lucrează acasă cu ochii aţintiţi pe ecran? Cum putem menţine 
micile şi marile secrete? Pentru cine, de către cine şi cum se va schimba sistemul edu-
caţional? Vom face referire în cele ce urmează la sistemul educaţional. 

În domeniul educaţiei, comunicarea virtuală ocupă un loc important, având ca re-
pere platformele educaţionale (Moodle e-learning, AeL – Advanced Elearning, iTeach 
etc.). Instruirea prin intermediul noilor tehnologii a devenit prioritară, accesibilă şi 
foarte eficientă. Posibilitatea de a completa prin exemple video conţinutul teoretic 
predat elevilor ori studenţilor confirmă avantajul şi necesitatea susţinerii TIC în edu-
caţie. Skype-ul, messenger-ul, viber-ul, e-mail-ul etc. sunt utilizate pentru informare, 
transmiterea informaţiilor, lucrărilor de laborator ori anunţurilor. 

O nouă tendinţă modernă de învăţare şi comunicare virtuală se referă la M-lear-
ning (învăţarea mobilă), cu accesarea informaţiei prin intermediul telefonului mobil. 
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Învăţarea mobilă susţine obiectivele educaţionale care au legătură cu administrarea 
eficientă a sistemelor şcolare şi îmbunătăţirea comunicării [7, p.484-486].

Utilizarea resurselor educaţionale deschise şi a altor tehnologii poate reduce cos-
turile asociate cu materialele necesare instruirii şi permite utilizarea mai eficientă a 
timpului profesorului. Relaţia de comunicare între cele două părţi este personalizată, 
adaptată fiecărui elev digitalizat, necesităţilor acestuia. Astfel, se realizează o perso-
nalizare a învăţării.

La nivelul instituţiilor şcolare, tehnologiile moderne au fost utilizate în scopul 
asigurării circuitelor de conexiune inversă, externă şi internă, necesare pentru auto-
reglarea activităţii educaţionale pe tot parcursul desfăşurării acesteia, în funcţie de 
nivelul (calitativ şi cantitativ) de participare a beneficiarilor direcţi şi indirecţi. 

Comunicarea virtuală ori digitală este convenabilă şi printre cele mai evidente 
avantaje putem menţiona: rapiditatea digitală, simplitatea în expunerea limbajului, 
nelimitarea geografică, accesibilitatea informativă în diferite domenii, asigurarea co-
municării între persoanele care se cunosc în viaţa cotidiană, alegerea liberă pentru 
întreţinerea sau încetarea comunicării virtuale cu anumite persoane.

Un aspect important este organizarea activităţii manageriale la nivel de institu-
ţie/organizaţie, asigurată prin implementarea unei strategii de comunicare eficientă 
cu beneficiarii direcţi şi indirecţi, inclusiv prin utilizarea tehnologiilor informaţio-
nale, pentru a asigura siguranţa, adaptarea faţă de schimbările continue, susţinerea 
moralului, creşterea motivaţiei, consolidarea încrederii. Anume comunicarea clară şi 
inspirată menţine entuziasmul în echipă şi asigură realizarea obiectivelor, performan-
ţa. Avantajele utilizării tehnologiilor moderne în activitatea profesională facilitează 
lucrul individual, analiza, sinteza, comparaţia, clasificarea informaţiilor, luarea deci-
ziilor, algoritmizarea, dezvoltarea încrederii în sine, în forţele proprii.

În comunicarea tehnologică se constată transformări radicale ale sociabilităţii. 
Una dintre aceste transformări ţine de pierderea sentimentului identităţii. Interfeţele, 
programele cu care lucrăm ne obligă să abandonăm o parte din personalitatea noastră 
pentru a ne conforma unor coduri, reguli, proceduri de interactivitate. Nu ne mai pu-
tem poziţiona drept noi înşine în raport cu aceste interfeţe, aşa cum noile sisteme de 
comunicare permit participanţilor comunicării să treacă peste procedura identificării 
prealabile indispensabile. Vorbirea anonimă devine o formă obişnuită de comunicare 
în reţea, acest joc subminând însă identitatea individului printr-o multiplicare scă-
pată de sub control. Sporirea facultăţilor de comunicare şi a accesului la informaţii 
dă naştere unei societăţi calitativ diferite care se confruntă cu probleme noi, precum 
supraîncărcarea informaţională şi necesitatea elaborării noilor forme de reglementare 
pentru a controla fluxul de informaţii între persoane, organizaţii, companii sau ţări. În 
consecinţă, se extinde şi se consolidează diversitatea canalelor de comunicare, care 
transmit diverse informaţii către consumatori.

Printre dezavantaje vom menţiona şi problemele legate de văz, formarea depen-
denţei de calculator, surmenaj, dar şi reducerea comunicării interumane. În conse-
cinţă, aprofundarea personalităţii în lumea virtuală poate duce la „pericolul formării 
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personalităţii înstrăinate de normele morale cu toate consecinţele sale”  [8, p.144]. 
De asemenea vom face referire şi la: nesiguranţa faţă de persoana cu care are loc 
comunicarea; identitatea necunoscută a interlocutorului; incapacitatea de a identifica 
dacă interlocutorul este sincer, onest; incapacitatea de a comunica nonverbal şi prin 
intermediul gesturilor; feedback-ul în urma mesajelor pe care le transmiţi nu poate lua 
decât forma unui mesaj de răspuns scris sau verbal, ceea ce în raport cu comunicarea 
directă, faţă în faţă, reprezintă foarte puţin din punctul de vedere al autorităţii în co-
municare.

Este important să conştientizăm că dispozitivele electronice pe care le folosim 
pentru comunicare ne distrag, uneori, atenţia de la aspectele importante ale vieţii, 
îndepărtându-ne unii de alţii, iar pentru a nu pierde definitiv relaţiile adevărate este 
necesar să se identifice un echilibru între lumea reală şi cea virtuală, între socializarea 
online şi cea reală, între jocurile reale şi cele virtuale.

Concluzii 
Trăim într-o perioadă în care trebuie să ne adaptăm „sănătos” la dezvoltarea ga-

lopantă a tehnologiei. În cazul utilizării tehnologiei nu putem face evaluări globale: 
dezvoltarea tehnologică este benefică sau nocivă; mai degrabă ar trebui să ne educăm 
cu privire la utilizarea eficientă a acesteia. Preferinţa copiilor, tinerilor pentru utili-
zarea mijloacelor tehnologice ar trebui utilizată cu scopul de a-i motiva şi implica în 
sarcini curriculare şi extracurriculare cu orientare profesională, ceea ce le va asigura 
un viitor sigur. 
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